

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENÑO, NUM. 10.

Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEMO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 619 POR LA TARDE.—AÑO XIII.

MADRID, JUVES 17 DE MAYO DE 1860.

TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

### ADVERTENCIA.

Aun cuando no hemos dejado de dar número el día de la entrada de las tropas, ni el domingo último, ni el día del patrón de Madrid, y no obstante que casi todos nuestros colegas anuncian que no se publicarán mañana con motivo de la solemnidad del día de hoy, LA CORRESPONDENCIA, en atención al interés que inspiran los sucesos del extranjero, publicará medio número en la edición de mañana, como lo ha publicado en la de esta tarde.

### PRIMERA EDICION.

#### A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Un periódico de la tarde, que aunque de alguna tiempo acá hace oposición templada, figura, sin embargo, entre los defensores del antiguo partido moderado—achaca los nombramientos que se anuncian á las gestiones hechas por algunos señores senadores y diputados progresistas de la union liberal cerca del duque de Tetuan, para que se les cumpliesen antiguos compromisos como único medio de poner en buen lugar su honra política.

No hemos hablado con ninguno de los señores aludidos: no nos han conferido la honrosa misión de defenderlos de tan gratuito cargo, pero los fueros de la verdad y lo que á nosotros nos consta, nos obligan á declarar completamente inexacta y hasta injuriosa la versión dada por *El Reino*. No habiendo celebrado reunion ninguna los diputados y senadores progresistas, claro es que no han podido ponerse de acuerdo para formular un juicio común sobre el estado actual de las cosas, ni para dirigir observaciones al jefe del gabinete; pero aun cuando en algunas cuestiones secundarias y de conducta es posible que los elementos progresistas de la actual situación piensen de distinta manera que el gobierno, no ha de suponerse por eso que traten de combatir á un ministerio eminentemente constitucional, y que han apoyado hasta aquí con su influencia, con su palabra y con sus votos.

Yo que es de todo punto inverosímil, lo que nadie puede decir conociendo los antecedentes de las respetables personas que un día fueron jefes del partido progresista y hoy están sinceramente adheridos á esta situación, es lo que supone *El Reino* de que unos cuantos destinos basten para dar por cumplidos antiguos compromisos y dejarse á salvo la honra política.

Si el gobierno cree conveniente utilizar los servicios de algunas personas procedentes del partido progresista, de lo cual hasta ahora nada se sabe de cierto, no es que nadie lo haya solicitado como exigencia; es más, creemos que los mismos favorecidos sentirán ser agradados en los momentos presentes; pero el gobierno que no atiende sino á los merecimientos en la provision de destinos y que practica en la administracion los principios de union y de equidad que constituyen su programa, echa mano naturalmente de todas aquellas personas que crea aptas, prefiriendo para ciertos cargos á los que se han mostrado adictos á su política, en cuyo caso se hallan así los progresistas de la union liberal como los conservadores monárquico-constitucionales.

La evolucion de personas no puede lógicamente envolverse con la de doctrina y, háganse ahora los interesados esfuerzos que se quiera, los que fueron progresistas y hoy pertenecen á la union liberal han mostrado repetidamente en el Parlamento, y en todos los círculos su entera conformidad con la política seguida por el duque de Tetuan.

Ayer dimos con arreglo al extracto transmitido por el telégrafo, el párrafo más importante del artículo del *Times* á propósito de la expedición de Garibaldi; hoy tenemos á la vista el artículo íntegro; y en él hallamos las siguientes líneas que contienen el juicio que á dicho periódico merece la empresa á que se ha lanzado el célebre guerrillero:

«El buen éxito de ella, dice el *Times*, dará á Garibaldi el carácter de un general y un hombre de Estado del más alto rango, ladderota, la ruina y la muerte le anularán como un aventurero, un D. Quijote de gran arrojo, pero de escasa inteligencia, que habrá perdido la vida en un ataque desesperado de filibusteros. El porvenir nos dirá si la expedición debe compararse al desembarco de Guillermo de Orange en Inglaterra ó al de Murat en Pirro. Lo único que no puede ponerse en duda es el valor heroico del hombre que se ha colocado al frente de la empresa.»

Las sesiones de la Cámara de diputados de Cerdeña se ocupan ya del examen del tratado de cesion relativo á Saboya y Niza.

Préstelo que los ex infantes se hallan en París, los redactores de *La Union* habrán tenido ocasión de convencerse de que la renuncia, cualquiera que sea el concepto que les merezca, no era apócrifa sino real y positiva.

Esto mismo han asegurado la mayor parte de los diarios de Madrid. Sentimos por *La Union* que su protegido le haya dejado en tan mal lugar.

Creemos oportuno reproducir la siguiente declaración de *La Epoca* de anoche: «No queremos ocuparnos de la polémica suscitada entre varios periódicos extranjeros y nacionales sobre la autenticidad ó no au-

tentividad de la renuncia del conde de Montemolin, porque para nosotros no admite la menor duda la completa verdad de dicho documento, que obra auténtico en poder del gobierno con la carta confidencial de que lo acompañó á S. M. la Reina el referido ex-infante.»

Los buenos servicios que diariamente presta el distinguido cuerpo de Guardia Civil veterana, demuestran cada día mas y mas la escelsencia de esta institucion, creada por el gobernador de Madrid señor marqués de la Vega de Armijo. Estos dias vienen haciendo su servicio en la romería de San Isidro con una prudencia y exactitud dignas de elogio: colocados seis guardias á cada uno de los extremos del puente, evitan la confusion marcando las vías de ida y vuelta á los que lo ignoran. En la pradera y alrededores de la ermita hacen el servicio de dos en dos con el fusil afinado, y evitan con su presencia muchos lances que de otro modo tal vez dieran lugar á algunos disgustos. En la romería de este año, tenemos un placer en consignarlo, ha habido tanto orden como animacion.

Un solo desman cometido por un guardia ha sido enérgicamente censurado, tanta es la estrañeza que causa cualquier falta en este cuerpo.

Hacia tiempo que no habia tenido lugar un concurso tan notable en cantidad y calidad, si nos es lícita la expresion, como el que acaba de verificarse en la real Academia española. Esta se ocupa actualmente del examen de las composiciones poéticas presentadas al concurso abierto por la misma para cantar épica las glorias de nuestra guerra de Africa. Parece que se han presentado 63 composiciones, y de estas, notables casi todas, se han elegido 16. Posteriormente ha quedado reducida la eleccion á las seis, entre las cuales hay que señalar las dos que merecen el premio y el acesit.

Ya están definitivamente acordados los puntos principales que ha de abrazar el discurso que pronunciará la Reina el 25 al abrir las Cortes. En ellos se tocan con notable acierto todas las cuestiones de actualidad, así esterior como interiores, dando lugar de esta manera á un debate tan amplio como lo exige la grave situacion hoy de la Europa y las extraordinarias circunstancias por que tan felizmente acaba de pasar la España.

Las personas á quienes el domingo último cruzó en su real palacio de Aranjuez S. M. la Reina, fueron las siguientes: de caballeros grandes cruces de Carlos III á los generales Quesada, Orozco y Ustariz, y de Isabel la Católica al general Rubalcaba, los brigadieres Otero, Angulo, conde de la Cimerá y señor Moradillo, intendente del ejército de Africa.

Entre los rasgos de abnegacion de que ha dado pruebas el ejército español durante la campaña, merece citarse uno, del cual no se han ocupado los periódicos, por no tener conocimiento de él seguramente.

Llegó una ocasion en que los víveres escaseaban; el ejército no habia podido ser abastecido en muchos dias; la mar estaba gruesa, y no sin razon el general en jefe empezaba á temer una catástrofe.

El general Prim habia recibido orden de pasar á Ceuta con algunos batallones para proveer al ejército de lo mas necesario, y al mismo tiempo el general en jefe mandó á un ayudante suyo á informarse de una manera precisa, interrogando directamente á los soldados, y de las raciones con que podia contar cada uno. Todos puestos de acuerdo contestaron que estaban escasamente racionados para un dia; pero que con lo que se pasa un dia se pueden muy bien pasar dos, sujetándose á media racion, y que luego por pasar otros dos sin comer, ningún soldado español se muere de hambre. Nuestro querido general en jefe, añadió, puede estar seguro de que tiene ejército para cuatro dias, aunque durante ellos no se acerque á la playa un solo buque.—Y siguieron tan alegres como si se hallasen en las circunstancias mas normales de su vida.

Anteayer estuvieron en Toledo, dirigiéndose á aquella ciudad desde Aranjuez en un tren especial, los duques de Tetuan y los señores Calderon Collantes, Posada Herrera, Salvaverria y Negrete. Visitaron la catedral, el monasterio de San Juan de los Reyes y el hospital de Tavera, y volvieron por la tarde al sitio.

El 11 llegaron á Granada en la diligencia de Málaga, dos oficiales austriacos procedentes de la guerra de Africa, donde han estado haciendo estudios durante la campaña.

Hé aquí los lemas de las composiciones premiadas para los juegos florales de Barcelona: «Mane... Thecel... Phares... Al temps passat una lágrima.—Al present... un sospir.—Al esdevenidor... una ullada.—Bofarull.

Ego sum lux mundi.—¡Senyor! ¡Senyor! Ja sento lo vostre, lo vostre influx.—(Doña Maria Josefa de Masanés).

Arribar y voldre.—Te vull contar mil amors.—(Dr. Vicens Garcia)

Patria Fides. Amor.—Teneo te, Africa. Caritas patiens est, benigna est... Caritas omnia suffert, omnia credit, omnia sperat.

Las noticias de Hong-Kong recibidas por la *Patrie*, alcanzan al 30 de marzo. El 28 llegaron á China los primeros destacamentos de las tropas francesas, á bordo del vapor de la *Durance* que salió de Brest el 15 de diciem-

bre. Este buque ha hecho una travesia feliz, siendo excelente su estado sanitario. Para el 15 de abril se aguardaban los restantes transportes que conducen las fuerzas expedicionarias.

En los círculos financieros, según una correspondencia de Viena, se trata de un proyecto de reorganizacion del Lloyd de Trieste. Aun no son conocidos los detalles del proyecto; únicamente se sabe que M. de Plener, el nuevo ministro de Hacienda, se ha opuesto al aumento de la subvencion anual que disfruta el Lloyd. Hace tiempo que M. de Plener presentó al Emperador un informe relativo á la política administrativa que vendria seguir. Este informe demuestra que el sucesor de M. de Bruch se propone seguir distinto camino que su antecesor, al menos en lo relativo al Banco, pero la correspondencia que citamos dice, que acerca de esto último deben esperarse datos mas fidedignos.

Dice un periódico alemán que el general Benedek, piensa dimitir su puesto de gobernador de Hungría en vista del poco resultado que obtiene en su mision. La escision entre la nobleza y el pueblo de Hungría por una parte y el gobierno por la otra, ha adquirido un carácter alarmante y el general Benedek se ha convencido de que es imposible vencer la resistencia pasiva de aquel pais. Con el objeto de oír de su boca la exposicion de sus quejas y de las causas de su descontento ha visitado á los magnates mas principales, y si bien ha sido perfectamente recibido; también es verdad que en vano ha aguardado á que los nobles húngaros le pagaran la visita.

Leemos en *El Times*: «La perspectiva de un desacuerdo entre el gabinete y la Cámara de los llores, con motivo de la cuestion del derecho sobre el papel, así como la escasa mayoría alcanzada en una de las últimas votaciones de la Cámara de los Comunes ha hecho sospechar la necesidad de nuevas combinaciones. La desconfianza que se descubre en todas las correspondencias del continente, y sobre todo de Alemania, donde parece que existe el desao de limitar las empresas comerciales, han ejercido desfavorable influencia en el curso de los fondos públicos.»

A la noticia relativa á la falta de peso en el pan distribuido á los pobres por el ayuntamiento de Madrid con motivo de la entrada oficial de las tropas, noticia que tomamos de un comunicado dirigido á *La Iberia*, debemos añadir las siguientes aclaraciones. No fué 11,000 sino 6,000 el número de panes distribuidos; no se encontró una falta de tres onzas en cada dos libras en toda la partida, sino en algunos panes; no es exacta por lo tanto la suma que al ayuntamiento estafaron los tahoneros según el comunicante; y por último, y esto no lo hemos dicho, por dicha falta se aplicó el merecido castigo á los autores del fraude. El ayuntamiento, pues, ha desempeñado con celo su cometido.

Se ha intentado robar la casa del conde de Fírandely, calle de Fuencarril, introduciéndose los ladrones por la alcantarilla; según noticias no se ha podido dar con los criminales.

El domingo leerá en la Academia de la Historia su discurso de recepción el ilmo. señor D. Antonio Cánovas del Castillo, que será contestado por el ilmo. Sr. D. Serafin Estevanex Calderon.

En el mercado de granos de Madrid, se vendieron ayer, 1,916 fanegas de trigo de 39 1/2 á 84 rs. fanega, quedando sin vender sobre 844 fanegas de trigo; cebada de 18 á 21 rs. fanega, algarroba á 25.

A la recepcion del Sr. Necedal en la real Academia española, asistieron infinidad de señoras y gran número de personas notables entre las que cita *El Reino*, además del señor Martínez de la Rosa que presidió el acto al Nuncio de Su Santidad, el ilustre general Zarco del Valle, recién condecorado por su Magestad con el Toison de oro, el presidente del Tribunal Supremo de Justicia, los señores marqués de Viluma, Gonzalez Brabo, Tejada Castro, Zaragoza, Sabau, Zarco del Valle (D. Manuel), Rubi, Cervino, Trúpias, Barzanallana, Quintana, Villanova, Alvarez (D. Miguel de los Santos), marqués de Auñón, Valera, Pedroso, Catalina y Tejado.

La abundante lluvia que cayó el lunes por tarde y noche ha sido tan favorable á los sembrados, que anteayer los valores del trigo sufrieron en el mercado de Madrid una baja considerable, vendiéndose la fanega por término medio á 44 rs.; es decir, tres y medio mas barato de lo que costaba los dias anteriores. Esto hace esperar con fundamento que pronto se espermentará tambien algun beneficio en el precio del pan.

En Austria se valen de un medio muy eficaz para instruir al pueblo. Hay en todas las localidades, escuelas gratuitas pagadas por el gobierno, y nadie puede casarse sin saber leer, escribir y contar. Ningun maestro puede admitir en su taller, bajo pena de multa, á un oficial ú operario cualquiera que no sepa leer y escribir. Además se reparten libros de moral á un precio módico entre las gentes campo.

Segun las últimas noticias de Méjico, Miramon habia entrado en la capital en medio del estruendo de la artillería y repiques de campanas. Su gobierno carecia de dinero, habiendo tenido que acudir á empréstitos forzosos para atender á las necesidades de su ejército. Los ministros de Inglaterra y Francia se ocupaban activamente en formular proyectos de transaccion. Trábase de reorganizar el ejército de Juárez en el Norte. Este es el aspecto que presentan las cosas en Méjico, con arreglo á las correspondencias recibidas por la prensa de Londres.

El señor obispo de Gerona, que habia ido á Lloret de Mar, al objeto de restablecer su delicada salud, acaba de salir á visitar algunas poblaciones cercanas.

La *Epoca*, que hasta ahora ha guardado profundo silencio acerca de la cuestion de la renuncia de Montemolin, rompe anoche por fin, para rectificar algunas falsas apreciaciones y destruir la última ilusion de unos pocos hombres que se obstinan en cerrar los ojos á la luz de la evidencia.

«¿Qué interesa al país, dice nuestro colega, que interesa al trono, constitucional de doña Isabel II el que los hijos de D. Carlos renuncien á sus aspiraciones dinásticas? Nada ciertamente. Los derechos de la dinastia carlista, sobre no tener ningun apoyo ni en la historia ni en las leyes patrias, han sido condenados por el voto solemne de las Cortes, lo han sido por la gran mayoría del país, que sostuvo contra el pretendiente una larga y sangrienta guerra, y lo ha sido por el decreto supremo de la Providencia, que al conceder la victoria á los defensores de la Reina enaltecio un principio de justicia y marcó una evolucion feliz en el cuerpo social y político de la nacion española.»

Se dirá, no obstante, añade, que la renuncia, caso de ser cierta, puede extinguir la levadura de ciertos odios políticos é impedir que se reproduzca la guerra civil.

A nuestro juicio, semejantes temores ó esperanzas carecen de fundamento. El carlismo ha muerto de la peor manera que puede morir un partido: bajo el peso del ridículo. Su última tentativa ha puesto en relieve toda su impotencia, toda su falta de medios, su ninguna encarnacion en la masa de nuestra sociedad.

Nuestro colega concluye su artículo en los siguientes términos:

«Mas llegado el momento de decir la verdad, debemos asegurar que la renuncia es exacta; que ha sido formulada en los mismos términos en que vio la luz pública, y que las delegaciones del periódico legitimista de París son de todo punto infundadas. Si el gobierno no la ha insertado en la *Gaceta*, has brá sido obediencia quizá á consideraciones análogas á las que hemos espuesto. Lo que hay de cierto, es que los ex-infantes no han confirmado la renuncia luego que han conseguido su libertad. Esta conducta ha sido ya juzgada por las personas sensatas é imparciales con la severidad que merece.»

Acerca del apresamiento de los vapores *General Miramon* y *Marqués de la Habana* en las aguas de Méjico por la escuadra de los Estados Unidos, publica anoche *El Reino* un largo artículo, en el cual dice, que si bien no quiere comprometer con artículos imprudentes la solucion de nuestras contiendas con el gobierno de Washington, no puede menos de manifestar, que no hay por que asustarse al menor amago de un rompimiento con los Estados Unidos, pues «si bien no ignoramos, dice, los perjuicios que pudiera acarrearlos, tambien sabemos serian mayores los daños que podríamos causar á aquella república, y por consiguiente, que tiene mas interés que nosotros en evitar ese conflicto.»

Entraudo luego á examinar detenidamente el hecho ocurrido al frente de la plaza de Veracruz, deduce que España tiene derecho de exigir desagravio, reparacion é indemnizacion por la captura, con derramamiento de sangre, de un buque español en un mar territorial sobre el que ninguna jurisdiccion competia á los que le apresaron. Sea que el gobierno de los Estados Unidos, concluya nuestro colega, apróbase el comportamiento del oficial que tal atentado cometió, lo que no creemos, ó sea que le desapruebe tan pronto como se le hagan reconocer los hechos, como esperamos, tenemos la firme conviccion de que se nos hará justicia, y de que no se turbarán por ello las buenas relaciones que entre los dos países están próximas á anudarse.»

Parece que uno de los presos fugados de la cárcel de Novelda se ha presentado al consúl de España en Orán, quien le ha dado pasaporte para Alicante, donde las autoridades han empezado á formarle causa.

Ha sido nombrado comandante del cuerpo de toreros de Mallorca, el que lo es de infantería D. Pedro Antonio Ripol.

En Felanich (Mallorca) han sido presos dos sujetos sobre quienes recaen sospechas de haber puesto en circulacion gran número de monedas falsas de á cien reales.

En Palma de Mallorca seguan preparándose, á la fecha de las últimas noticias, los festejos con que se piensa obsequiar al regimiento de Asturias que, procedente de Africa, debe llegar de un dia á otro á dicha capital.

En los almacenes militares de Ceuta existen 37,049 pares de alpargatas, 89,937 de horceguetas, y 853 de zapatos. Hay tambien 6,681 herraduras con 22 arrobas y 21 y media libras de clavos para las mismas.

El batallón cazadores de Madrid, ha dado ayer por primera vez después de la campaña el servicio de plaza en esta corte.

El regimiento de Borbon está acantonado en los Carabanchales, debe entrar en Madrid dentro de breves dias.

Anoche recibimos los siguientes DZSPAGHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

París 15.—El emperador ha recibido hoy al gran Duque Nicolás de Rusia.

Se confirma el incidente relativo á las dos corbetas inglesas que estaban cruzando dias ha en las costas de Marsala.

Las tropas francesas de Lombardia regresarán pronto y tambien las de Roma por arreglo y convenio de los gobiernos interesados.

Turin 15.—«El Monitor» publica un telegrama diciendo: «Que Garibaldi desembarcó cerca de Marsala y que

La junta provincial de agricultura, industria y comercio de Gerona, ha elevado á su Magestad una instancia solicitando permiso para celebrar en aquella capital una exposicion agrícola-industrial.

En Tetuan tienen nuestras tropas las siguientes existencias de víveres: 9,653 arrobas de harina, 93,910 raciones de galleta, 638,742 de tocino, 263,186 de carne en latas, 147,166 de arroz, 93,488 de café, 38,044 de vino, 114,638 de azúcar, 18,216 de cebada y 156 reses vacunas. Además hay almacenadas en los depósitos de la Aduana, 13,678 arrobas de harina, 559,369 raciones de galleta, 638,742 de tocino, 493,887 de carne en latas, 16,159 de arroz, 485,045 de vino, 167,988 de café, 133,217 de azúcar, 17,720 de cebada, 4,108 de heno, 2,021 barricas de tocino y algunas otras pequeñas cantidades de diversos artículos.

En los discursos que Victor Manuel ha pronunciado en Bolonia y Módena, el rey de Cerdeña, después de decir que su vida estaba consagrada á cumplir la mision que le dejara al morir su padre, y que tiene por objeto conseguir la independencia, la libertad y la grandeza de la Italia, añadió que, aun cuando se habia hecho mucho en este sentido, muchísimo mas restaba por hacer. El horizonte, dijo el rey, está mas oscuro que nunca: los enemigos del nuevo reino italiano se preparan á combatir, y acaso no está lejano el día de una nueva lucha en que sea necesario el esfuerzo y el concurso de todo brazo italiano. Victor Manuel concluyó apelando á la poblacion esforzada y varonil de la Romanía. En la proclama de Gialdini, esta probabilidad de una nueva y próxima guerra se presenta mas inminente, y se alude desemboladamente á una coalicion de Austria, Nápoles y Roma.

Se halla en Turin el príncipe Napoleon casado con la princesa Ruspoli. Se espera al gran duque Nicolás.

El tratado de cesion se comenzará á discutir en las Cámaras sardas el 15 de mayo, pasadas que sean las fiestas del estatuto. Después veremos si hay mas probabilidades que hoy de una conferencia europea. Si llega á reunirse para discutir las anexiones de los Alpes á la Francia, difícilmente dejará la Europa de examinar tambien los sucesos ocurridos en la Italia central.

El 8 se habrán firmado en Turin entre los plenipotenciarios de la Francia y la Cerdeña, las convenciones relativas á los límites de la Saboya y Niza, á las mutuas obligaciones que aceptan la Francia y el Piemonte y á las demas consecuencias de la anexion.

El *Invalido ruso* se pronuncia categóricamente en contra de Suiza á propósito de sus reclamaciones sobre los distritos septentrionales de la Saboya. «Querér, dice, dar los distritos del Chablais y el Faucigny á la Confederacion Helvética, no aumentaría la seguridad de esta última, y la espondría á la enemistad declarada de Francia, ofendiendo á esta potencia sin utilidad alguna; Francia, por otra parte, no dejará fácilmente que se escape de sus manos un país que le ha sido dado por el tratado de 24 de marzo y el sufragio universal. Los derechos de Francia tienen todos los caracteres de la legalidad, y Francia es sobrado fuerte para defenderlos.»

El vapor *Pelayo*, después de dejar en San Sebastian dos compañías del cuarto tercio vascongado, ha debido salir esta madrugada para Santander á disposicion de la administracion militar.

Hay noticias de Tetuan de fecha de ayer: no ocurría novedad.

El vapor de guerra *Vasco Nuñez de Balboa* ha salido de Cartagena para Algeciras.

Ayer tarde se verificó en la Coruña la entrada oficial de las compañías del cuarto regimiento de Artillería de a pie que llegaron de Africa y del primer batallón del Príncipe que desde la nueva procedencia habia llegado por la mañana del Ferrol; la ovacion que recibieron fué completa, desplegando en ella todo el lujo posible: las funciones durarán tres dias y rayaba en locura el entusiasmo y deseos de obsequiar á la tropa. El desfile duró tres horas.

El batallón cazadores de Madrid, ha dado ayer por primera vez después de la campaña el servicio de plaza en esta corte.

El regimiento de Borbon está acantonado en los Carabanchales, debe entrar en Madrid dentro de breves dias.

Anoche recibimos los siguientes DZSPAGHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

París 15.—El emperador ha recibido hoy al gran Duque Nicolás de Rusia.

Se confirma el incidente relativo á las dos corbetas inglesas que estaban cruzando dias ha en las costas de Marsala.

Las tropas francesas de Lombardia regresarán pronto y tambien las de Roma por arreglo y convenio de los gobiernos interesados.

Turin 15.—«El Monitor» publica un telegrama diciendo: «Que Garibaldi desembarcó cerca de Marsala y que

los voluntarios habían rechazado a las tropas reales.

Dicho periódico añade: que Garibaldi ha escrito una carta a Rubatino, disculpándose de haberse llevado los vapores «Lombardo» y «Piamonte» en interés de la causa nacional.

Parece que los voluntarios de Garibaldi tuvieron cuatro muertos y muchos heridos en el encuentro con los buques napolitanos.

Sigue la agitación en Palermo, y no pudiendo la tropa dispersar los grupos, hizo fuego, resultando algunas desgracias.

El gobernador publicó un bando prohibiendo el uso de armas.

San Petersburgo 15.—Con motivo de la reunión del cuerpo diplomático convocado por el príncipe Gortschakoff se ha observado que reina la mejor armonía entre Francia y Rusia.

Londres 15.—Dice «El Times» que Inglaterra no debe olvidar que está comprometida a mantener la integridad del imperio otomano y que no deben flaquear sus esfuerzos, ahora sobre todo que Rusia proyecta otra nueva misión a lo Menchikoff y que vuelva a Constantinopla Lavafette, el que promovió la cuestión de los Santos Lugares.

París 15.—«La Presse» ha recibido otra advertencia. A la tercera será el periódico suprimido. Amnistía en Viena para los protestantes húngaros.

Dicen de Nueva York que no satisfaciendo en los Estados del Sur el programa presidencial aprobado por la convención democrática, nueve Estados meridionales se han separado para formar otra convención. No habiendo obtenido mayoría ningún candidato, se aplazó la elección para Baltimore el 18 de junio.

París 16.—Quedan el 3 francés a 69; el 4 1/2 a 95-60; el interior español a 45 5/8; el exterior a 47 1/2; el diferido a 00; y el amortizable a 15.

Londres 16.—Quedan los consolidados a 95 a 1/8.

Como habíamos anunciado, anoche tuvo efecto el banquete don que el gobernador de la provincia, señor marqués de la Vega de Armijo ha querido obsequiar a los generales de Africa.

El magnífico comedor del edificio del gobierno estaba adornado, así como la mesa, con sumo gusto y elegancia. El platón era precioso y en el centro se destacaba un magnífico ramo de flores con esta inscripción hecha de siemprevivas: «Al ejército de Africa.»

Equipaban los dos frentes de la mesa el duque de Tetuan y el general anfitrión; los convidados que asistieron además eran en número de veintiseis que no por el orden que estaban sentados, sino a medida que recordemos sus nombres; iremos enumerando: Marqués del Duero, general Ros de Olano, general Krin, general Echagüe, ministros de Hacienda, Gracia y Justicia, Gobernación y Marina, generales Orozco, Ustariz, Urbina, Hoyos, Galiano, conde de la Cañada, Urbión, Quesada, Lassus de la Penne, Makenna, Turon, Gervino, Marqués de la Habana, corregidor de Madrid, vice presidente de la diputación provincial, id. del Consejo y secretario del gobierno.

El banquete fue espléndido, y como dato curioso para los gastrónomos, reproduciremos el menú de que se compuso, dejándolo por supuesto en su lenguaje peculiar, porque hay ciertos guisos, que se digieren admirablemente, pero cuyos nombres resisten a la traducción.

MENU DU DINNER.

Dos potages.—A l'imperatrice, La puré à la royale.

LES BOUCHELS A L'EMPEREUR TRUFFES.

Relevés.—Lo saumon garni sauce hernoise.

Les filets de boeuf à la chateaubriant.

Entrées.—Les supremes de volaille truffés à la régence.

Les epigrammes de filets de perdreux aux champignons.

Les mayonnaises de homard en bellevue.

Les aspics de paté de foie gras historiens.

PUNCH A LA ROMAINE.

Rôtis.—Les dindes truffées sauce perigord.

Les galantines de faisans aux pistaches.

Entrées.—Les asperges en branche sauce parisienne.

Les timbales à la irlandaise au marasquin.

Les bavarois de framboise à la Médicis.

Les gelées de fruits à la californienne.

Desserts.—Glaces pêche farcie de chantilly.

Vinos.—Jerez. Haut Souterne. Madère.

Chateau Lafite. Chateau Margaux. Rhin.

Champagne royal. Chippre. Frontignan.

El obsequio del distinguido marqués ha sido digno de las personas a quienes se dirigía y del elevado funcionario que quiere significar el alto aprecio que le inspiran las proezas de nuestros valientes.

Anoche a hora avanzada recibimos los siguientes IMPORTANTES DESPACHOS TELEGRAFICOS:

París 16.—La «Patrie» de esta tarde dice que la expedición Garibaldi ha conseguido insurreccionar la Sicilia, y que las tropas reales no ocupan más que las fortalezas de Palermo y Messina. Asegúrase que la insurrección se ha extendido también a la Calabria y a los Abruzzos.

La escuadra francesa se ha dirigido a Nápoles con el objeto de proteger a los súbditos de su nación.

Turin 16.—La escuadra sarda ha recibido orden de concentrarse para estar preparada a cualquiera eventualidad que ocurra.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Por real decreto que hoy aparece en la Gaceta, han sido nombrados presidente del Senado para la próxima legislatura, el capitán general D. Manuel de la Concha, marqués del Duero; y vicepresidentes D. Pedro Colon, duque de Veragua, D. Claudio Anton de Luzuriaga, el teniente general D. Manuel Soria, y D. Mariano Patricio Guillamas y Galiano, marqués de San Felices.

El marqués de San Felices, secretario que fue en la anterior legislatura, entra a reemplazar al difunto marqués de Someruelos. Los demás son reelegidos.

Se ha concedido autorización a D. Antonio Palau de Mesa para que pueda verificar los estudios de un ferrocarril que partiendo de la línea general de Andalucía, en Utiel, y pasando por las poblaciones de Osuna y Estepa; empalme con la que se dirige de Córdoba a Málaga.

La Reina ha visto con agrado las exposiciones que con motivo de los conatos de rebelión ocurridos en algunos puntos del reino han elevado D. Pedro del Rincon, canónigo de la metropolitana de Tarragona, y el vicario cura párroco de Alcajón, y ha dispuesto se las den gracias en su real nombre, publicándose en la Gaceta.

Hemos tenido el gusto de ver una magnífica espingarda que la señora duquesa de Tetuan ha regalado al señor marqués de la Vega de Armijo. El cañón precioso y delicadamente trabajado, está todo incrustado de lindísimas labores de plata y marfil, y la llave es de construcción marroquí pura.

De Ultramar han llegado últimamente algunos donativos en efectos para el ejército de Africa.

Ha sido nombrado ayudante de campo del Excmo. señor ministro de la Guerra, don Leopoldo Valdarrabano y O'Donnell.

Hay probabilidades de que entren a servir gran número de voluntarios en algunos de los batallones y regimientos que han venido últimamente de Africa, y sobre todo en el de Birben que ha mas de dos años no ha recibido quintos.

Parece que han llegado de Tetuan a Málaga algunos comisionados de Muley-el-Abbas, con el objeto de sacar un modelo de la barca del Guadalquivir, a fin de construir con arreglo a él una magnífica embarcación que haga el servicio de correo desde la Aduna a Fuente Martín, tan luego como vuelvan a ocupar los mahometanos la referida plaza.

El día 12 fue detenida Juliana Ugarte, que sostenía relaciones no muy lícitas con un caballero a quien había robado treinta onzas de oro, dos relojes y varias alhajas de valor, todo lo cual ha sido rescatado.

La Guardia Civil del puesto de Vacia-Madrid estrajo del río Jaramá el día 6 del corriente, el cadáver de un joven de 14 años que según el reconocimiento practicado, debió ser arrojado al agua después de muerto violentamente. Se practican las más activas diligencias para descubrir el autor de semejante crimen.

Ha estado depositado en el Hospital general a disposición del juzgado respectivo, el cadáver de Antonia García Lopez de cuarenta años de edad, la cual se arrojó del sótano al patio de la casa núm. 27 de la calle de Segovia; según noticias adquiridas padecía de enagenación mental.

El mismo día en que esto sucedió fué conducido también a dicho Hospital con las piernas fracturadas el demente D. Luis Ocaña y Llanos, de veinticuatro años de edad, que se arrojó desde el piso 3.º de una casa de la calle de la Farmacia, como ya hemos indicado a nuestros lectores.

Se ha capturado y entregado al juez de primera instancia de Lerena (Burgos) un sujeto al cual se le atribuye participación en el robo hecho a las monjas de Villamayor de los Montes.

Parece que Victor Manuel ha vuelto de su viaje algo enfermo, y en su semblante se advertían las huellas de graves preocupaciones, a las cuales ciertamente se presta el estado presente de la Italia.

Los periódicos de Milan del 8 publican una lista de donativos para ayudar la revolución siciliana, que pasa ya de seis mil duros, encabezada por una aludición patriótica que firma Belgioso, sintico que fué hace seis meses de Milan, y hoy uno de sus diputados en el Parlamento.

El caballero que falleció instantáneamente a las doce del día 13 en la plaza de Oriente, se llamaba D. Francisco Bassetur y Arias, de cincuenta y seis años, empleado en la inspección de gastos y oficinas de la Real Casa; su cadáver fué depositado en el hospital de la Princesa, a disposición del juzgado de Palacio.

hasta lograr su captura, y se ha preso un sujeto que tuvo parte en esta ocurrencia.

De los estados de recaudación por documentos de vigilancia pública, remitidos al gobierno por el gobernador de Valencia, pertenecientes a los meses de marzo y abril, aparece un aumento sobre lo recaudado en iguales meses del año anterior importante 15,000 rs., próximamente. Este resultado honra la buena administración de aquella provincia, y el gobierno espera con confianza que de las demás provincias oiréderán un sobrante tan satisfactorio.

En la tarde del día 4 estando el sargento segundo, comandante de la Guardia Civil del puesto de Chinchon, con otros cuatro individuos a sus órdenes, colocados a la puerta de la plaza por donde se entraba a una corrida de novillos para proteger si era preciso a la autoridad, se empezaron a golpear un sin número de personas con la intención de entrar por bastante tiempo contuvieron los guardias aquellos grupos que se les echaban encima sin órdenes de las autoridades, que se les dirigían pero habiendo insultado y atropellado a un guardia se vieron precisados los demás a hacer uso de la fuerza, hiriendo levemente a uno de los alborotadores y llevado preso a otro.

Escriben de Cuenca a Las Novedades que el gobierno está debiendo a los impresores del Boletín de ventas de bienes nacionales, todos los publicados en aquella provincia desde 1856 hasta el día, a pesar de haberse reclamado su pago en diferentes ocasiones. Llamamos la atención de la dirección de ventas sobre este hecho.

Leemos en El Horizonte: «Parece que en vista de las terminantes declaraciones de La Union de París y de la polémica que han dado lugar en la prensa española, varios diputados se disponen a dirigir al gobierno algunas preguntas sobre la autenticidad de la renuncia de Montemolin, apenas se abra la próxima legislatura.»

Es la mejor manera de salir de duda, pues suponemos que el gobierno no habrá insertado en la Gaceta el texto de la renuncia en atención a que el Diario Oficial se reserva para las documentos de verdadera importancia y la renuncia de Montemolin ofrece muy poca.

El Clamor cree como nosotros completamente inverosímiles las noticias del Reino, sobre exigencias de los progresistas importantes de la unión liberal.

«Nos extraña sobremanera, añade nuestro colega, que un periódico que pretende sostener sus opiniones en el estudio de la impreta con moderación y templanza, se aventure a dar esta noticia sin tener el menor fundamento en que apoyarla.»

Segun El Clamor, el Sr. D. Antonio Caniero, antiguo oficial del ministerio de Gracia y Justicia, volverá al mismo dentro de breves días.

Nos escriben de Valencia manifestándonos el sentimiento que reina por la indicada salida a otro puesto del general Echagüe, que es allí muy querido y respetado por todas las clases.

Pasan de 200 arrobas de flores las que se han estrajido de Valencia en estos últimos días, segun nos escriben de aquella ciudad.

La entrada en Granada del primer batallón de Córdoba 8 individuos de la Guardia Civil del sétimo tercio, procedentes de Africa, ha sido un suceso que vivirá eternamente en la memoria de los habitantes de aquella capital. Desde las primeras horas de la mañana del 12 la multitud se apiñaba en el camino por donde habían de ir las tropas.

Las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, representantes de las corporaciones populares, científicas y artísticas, habían salido en cuarenta carruajes descubiertos y lujosamente ataviados, a recibir a los bravos del ejército de Africa.

La entrada en la ciudad y su paso por las calles de San Juan de Dios, Duquesa, Mesones y Carrera de Genil, fué una ovación no interrumpida.

Tres horas tardó en llegar la comitiva a el templo de Nuestra Señora de las Angustias, patrona de la ciudad, donde se cantó una solemne Salve.

Los rósos, fusiles, los sables de los oficiales se inclinaban bajo el peso de las coronas y de las flores; hasta los caballos de los jefes y de los individuos de la Guardia Civil, desfallecieron con la enorme carga, que a cada instante crecía.

Al llegar a la puerta del gobierno de Provincia; salió una comisión y ofreció al valiente brigadier Vargas, que mandaba la fuerza, una bandeja de plata en que había tres coronas de San Fernando entrelazadas a una corona de laurel y encina, y las cuales fueron colocadas en la bandera del regimiento de Córdoba.

Los festejos han durado tres días y en las tres noches han asistido al teatro los soldados y oficialidad de Córdoba y Guardia Civil, siendo los señores oficiales obsequiados con refrescos en todas ellas, costeados por el ayuntamiento.

El número de arcos levantados en diferentes puntos de la población en honor de los valientes cuya vuelta se celebraba, pasaba de treinta. La carrera seguida por las tropas era materialmente una alfombra de flores.

Un diario de Barcelona anuncia que el actor D. José Valero ha sido escriturado para dar algunas funciones en el teatro del Circo de aquella capital.

ó arrastrado quizás por su destino, se subió por las tablas a la montera de lona que cubre el local; no se sabe si se resbaló, o le dió un mareo, pero es lo cierto que cayó desde lo alto a la calle. Recogieron en seguida, y habiéndole echado algunas palabras; fué conducido al hospital, y allí, según aseguran, falleció a poco tiempo.

El billete número 29,933 expedido en la administración principal de loterías (dice La Discusión) ha obtenido en el sorteo celebrado el día 12 el premio de 40,000 duros. Sabemos (añade nuestro colega) que el dinero se ha repartido entre varias personas, y que cuatro alumnos de la escuela de veterinaria llevaban un octavo, por el cual han tomado cinco mil duros.

El colegio de infantería de Toledo ha contribuido con un donativo para la guerra de Africa de 9,038 rs.

Esta mañana se celebraron honras en la capilla del Real Palacio, por el alma de la señora doña Josefa Amalia, esposa de Fernando VII.

EJECUCION DE MELGUIZO.

Segun nos escriben de Valencia, ayer a la una de la tarde ha debido tener efecto en la plaza del Remedio, la ejecución del famoso F. Muñoz (a) Melguizo, natural de Benjave.

Este célebre bandido ha llevado una vida errante y aventurera por espacio de quince años, siendo el terror de la provincia.

Su primer delito, el que produjo acaso su carrera de crimenes, fué la muerte dada en 1845 al escribano de Villar, en mitad de la calle y a presencia de muchas personas. Desde aquella fecha hasta primeros de este año en que fué preso en el pueblo de Losa, siempre supo librarse de la persecución de la justicia por el conocimiento del terreno que pisaba, y hasta por el temor que inspiraba a los alcaldes y vecinos de los distritos del Villar y Chelva.

Fué baratero político por mucho tiempo, mezclándose en elecciones y alejando por el terror de las urnas a los que no se prestaban a seguir sus indicaciones.

Quando mas seguro se creía Melguizo en el país que dominaba, el celoso gobernador civil dispuso una batida, y el hijo del escribano asesinado en 1845 logró la captura con cuatro guardias civiles.

Parece que no ha faltado quien trabaje en favor del indulto.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA TARDE.

El Assyrion ha conducido desde Santander a Tetuan mas de cien mil raciones de galleta.

Ayer salieron de Cenia para Málaga en el vapor de guerra Alerta, dos oficiales y 123 individuos de tropa del Fijo, que pasan a Melilla.

Esta mañana salió de Pasages el Patiño para Santiaña, conduciendo treinta piezas de artillería.

El Lepanto ha fondeado esta mañana en Barcelona.

Todavía no han salido de Tetuan los plenipotenciarios españoles, por no haberse recibido las ratificaciones del tratado de paz, que se esperaban de un momento a otro.

La barra del río Martín cada vez con menos agua.

El Pelayo ha salido esta mañana de San Sebastian para Santander.

Hay aviso oficial del Jetib fecha 14 anunciando la próxima llegada a Tetuan de los plenipotenciarios marroques con el tratado de paz ratificado y con los pocos prisioneros españoles que había en poder de los moros. Consignamos con placer esta noticia.

Hoy regresa a Madrid el señor ministro de Estado, quedando en Aranjuez el de Fomento. El señor presidente del Consejo volverá mañana, permaneciendo en el Real Sitio hasta el martes 6 miércoles de la semana próxima, en que definitivamente se trasladará a Madrid.

El gobierno no ha recibido noticia alguna oficial que autorice los rumores esparcidos sobre acontecimientos graves en el imperio de Marruecos. Al contrario, todos los partes de los generales de nuestras tropas, están contestes a que reina completa tranquilidad.

Muley Abbas había mandado al Cadí de Tetuan que se pusiera a las órdenes del general Rios, para intervenir en las transacciones mercantiles, por ser ya grande el número de moros que han regresado a la ciudad; es ademas de todo punto falsa la noticia de que el general Rios haya pedido refuerzos.

Ha dicho El Horizonte que el gobierno español ha creado en París un destino de 6,000 reales para un sobrino del Sr. Posada Herrera.

El Horizonte está mal informado; el Sr. Posada Herrera tiene un solo sobrino, y ese, ni tiene, ni quiere destino alguno, sobradolado su fortuna propia para vivir con holgura.

La persona a quien se ha conferido la vicepresidencia de las oficinas de la Deuda en París, estuvo nombrada para la intendencia general de Cuba, que no pudo aceptar por el estado de su salud quebrantada por largos años de residencia en Ultramar desempeñando cargos importantes; esa persona cuenta importantes y dilatados servicios en su carrera, y solo el espíritu de partido puede combatir ese nombramiento que honra al gobierno tanto como al agraciado.

Supone La España que nosotros hemos tratado con indiferencia la cuestión relativa al estado de las cosas en Nápoles; esto no es

exacto: nosotros lamentamos toda perturbación y con mayor motivo las que amenazan no augusto vástago de la raza borbónica; no entramos a indagar si es más o menos acertado el sistema de represión seguido en Nápoles; pero en la situación creada por los sucesos, en medio de las grandes complicaciones que rodean a la Europa, y cuando acabamos de salir de una guerra, corta sí, pero sangrienta y costosa, no nos parece posible que haya en España un ministerio capaz de acometer una política de aventuras, cuyo resultado no podría traer en pos de sí sino calamidades.

Esta es nuestra opinión, y creemos que es también la del gobierno.

No somos por desgracia bastante fuertes en Europa para echarnos a caballeros andantes, y antes que cuidar de la casa ajena, por mucho que nos interese su suerte, debemos atender a la propia; que si en el interior conservamos la tranquilidad, si nos conseguimos a desarrollar nuestra riqueza, si en situación normal perfeccionamos nuestra organización militar, tan brillantemente acreditada en Africa, la consideración de Europa y la fuerza de las cosas nos darán el lugar que legítimamente nos corresponde, pudiendo entonces intervenir dignamente en la política general de Europa.

En el Bolsin de hoy quedaban el consolidado 4 7/8 y la diferida 4 3/8 5/8.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana.—San Venancio, mártir, y San Félix de Cantalicio, confesor.

Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen Calzado, en donde es el sexto día de la solemne novena de la gloriosa Santa Rita de Casias; a las diez y media se cantará la misa mayor con sermon que predicará sobre la fortaleza de la Santa el Sr. D. Emilio Moreno Colada. Por la tarde a las seis después de manifestar a su Divina Magestad, se rezará el rosario y la estación, captándose en seguida completas, después se leerá la novena, concluyendo con el himno de la Santa; Santo Dios y la reserva. Oficiará una brillante orquesta dirigida por D. Victoriano Daroca; director de música de la asociación.

En el convento de religiosas de Santa Isabel dará principio otra novena a la gloriosa Santa Rita por su primitiva asociación de jóvenes a las diez y media misa mayor con manifesto y sermon que predicará D. Pablo Galindo; por la tarde a las cinco y media se expondrá a su D. M. se rezará la estación y rosario; a continuación el sermon que predicará D. Pedro Regalado Ruiz, seguirá la novena cantándose después el himno de la Santa; Santo Dios, salmo Credidit, Tantum ergo, y el alabado para reservar.

En la Buena Dicha se celebrarán los ejercicios mensuales al Sagrado corazón de Jesús. A las diez de la mañana se manifestará a S. D. M. celebrándose la continuación del santo sacrificio de la misa, durante el cual se harán las cinco visitas al Sagrado Corazón, concluyendo con la reserva.

Por la tarde a las cinco y media, después de exponer el Santísimo Sacramento y rezar la estación mayor, se leerá un punto de meditación, y a continuación el santo rosario y el sermon que pronunciará D. Hilario Guerrero cantándose el Santo Dios, y concluirá con la reserva.

En las Trinitarias habrá también por la tarde ejercicios en honor de los Sagrados Corazones, predicando el P. Francisco Perez de la Concepción.

Seguen celebrándose los ejercicios de las Flores de Mayo por la tarde en el Caballero de Gracia y Carboneras, y por la noche en Santo Tomás, San Isidro, San Ignacio, San Antonio del Prado y Maravillas.

Visita de la corte de Maria.—Nuestra Señora de la Oca San Luis, ó de la Espectación en el oratorio del Espíritu Santo.

Fecondidad.—La mujer de un modesto empleado en puertas con seis mil reales de sueldo, ha partido en el espacio de doce horas, dos niños y una niña, que gozan de la más perfecta salud, especialmente los varones.

Afortunado padre y más afortunado todavía si tiene que poner en ana a los tres niños! De todos modos le creemos muy acoedor a que el ayuntamiento le dé un ascenso: nosotros le daríamos tres.

Pago omeir una desgracia.—Se nos remite para su inserción la siguiente nota:

Ayer a la salida del paseo de la Fuente Castellana, ocurrió un lance por esa imprevisión tan frecuente en algunos cocheros, que pudo dar lugar a algún disgusto. La carreta de la duquesa de Castro Enriquez fué enganchada por otra que iba detrás, y tan grande fué el encuentro, que a no haber sido corrido inmediatamente a la duquesa se personas que allí se hallaban, tal vez le hubiera ocurrido alguna desgracia. El susto que recibió, sin embargo, no debió dejarle en muy buen estado.

Aniversario del Chambergo.—Ayer ayer hizo un año que muchos centenares de chambergos, flamantes y atrevidos, se lanzaron a la calle con la esperanza de derrocar al sombrero constituido.

Este, apoyado por el costumbrista se defendió obstinadamente; llamando en su auxilio a guisa de caballería ligera, al ridiculo y a los cocheros de plaza. La lucha fué terrible, sangrienta, obstinada. El campo quedó sembrado de plumas y pocos días después se restableció el orden y se aseguró como nunca el poder del sombrero redondo.

Hijo de la civilización (lo cual no significa que merezca aplauso) derrota al hijo de las guerras de Italia. La metcha venció al valor; en esta lucha el sombrero de precisión asentó su copa triunfadora sobre las plumas del caído helro. Mas no fué esto todo; el sombrero colmena, para insultar al vencido, adquirió mayor desarrollo, convirtiéndose en sombrero rasado.

Editor, D. Ilarion de Zalaca.

Imp. de L. Corresponsal de España